## 江西省南昌县以科技创新引领高质量发展



图为南昌县(小蓝经开区)航拍。

被列为科技部第二批国家创新型县(市),在全国科技创新百强县(市)排 名第27位,亿元以上企业研发机构全覆盖,一年新增科技型中小企业534家, 3家企业入选国家级智能制造示范企业名单,揭榜2个国家级技术攻关项 目……江西省南昌县紧紧围绕"科技是第一生产力、创新是第一动力"的理 念,深入实施创新驱动发展战略,通过制定科技创新政策、鼓励企业自建或联 合共建科研机构、实施技术攻关"揭榜挂帅"行动等,激发企业科技创新活力, 为县域高质量跨越式发展提供科技支撑。

## 政策引领 释放创新活力



8秒钟,一个汽车部件完成冲压; 2分钟,一台整车在总装车间下 线……走进南昌县江铃控股小蓝生产 基地,偌大的生产车间内机器林立,大 型生产线上各项工艺流程配合紧密, 92%的自动化率实现每天单班生产 300辆车;100多台工业机器人组成的 "制造大军",机器巨臂灵活舞动,取、 夹、放一气呵成,节省人工的同时还能 提升制造精密度。

江铃控股有限公司在新车型产线 改造导入过程中,通过焊接线机器人 焊接线单线配置机器人88台,自动化 改造后单线配置199台机器人,焊接 线自动化率由43.5%提升至92%。在 建筑面积4.6万平方米的智能化生产 车间内,除了为数不多的产业工人各 司其职外,工业机器人已成为产线上 的中坚力量。

和传统燃油车小品类、大批量不 同,新能源车型更偏向定制化、多品种, 这对生产线智能化水平提出了更高的 要求。为此,江铃控股去年投资20亿 元进行新车型生产线改造,通过持续深 人对生产线进行数字化、智能化改造提

补贴等各项资金1.92亿元。 "目前来说,我们整车月销量能达 到5000台,极大地拉动了生产。我们

升,积极向新能源乘用车智能战略基地 转型。为减轻企业负担,激发企业活 力,让企业"轻装上阵",仅2023年南昌 县就为江铃控股兑现了新车型的研发

有信心,到2025年底实现年产销15万 辆整车的目标。"江铃控股有限公司副

江铃控股只是南昌县(小蓝经开 区)大力推动产业数字化、智能化转型 升级的缩影。近年来,南昌县围绕全 县(区)主导产业,持续推动制造业企 业数字化转型,加快"5G+工业互联 网"应用示范改造项目建设,制定了 《南昌县(小蓝经开区)科技创新基础 大提升三年行动方案(2021-2023 年)》《南昌县(小蓝经开区)科技体制 改革三年攻坚行动实施方案(2022年 一2024年)》等方案,出台《关于推动制 造业高质量发展二十条政策措施》,在 支持企业创新平台建设、增加研发投 人、申报高新技术企业、科研成果转移 转化、产业链技术创新等方面提高科技 创新政策支持力度,积极推动研发费用 加计扣除、高新技术企业税收优惠、技 术交易税收优惠等普惠性政策"应享尽 享"。2023年全年科技支出43477万 元,占财政总支出3.2%。

在相关鼓励政策引导下,2023年 小蓝经开区获评江西省数字化转型优 秀开发区,江铃股份、佳时特、江西国 药3家企业人选国家级智能制造试点 示范企业名单;三鑫医疗、江铃专用车、 华翔汽车、百胜智能、江西国药5家企 业入选 2023 年"5G+工业互联网"应用



图为江铃汽车自动化生产线。

"经过智能化改造 以解放劳动力,还能显 著提高作业效率。现 在,每台设备的操作人 员从原本的3人减少 到了1人,工作强度降 低了70%,并且实现了 一键打桩功能。这为 公司每年带来了1000 万元的产值。"江西中 恒地下空间科技有限 公司总经理伍朋朋在



图为江西省纳米技术研究院。

谈及与江西省智能产业技术创新研究院的合作时,显得非常欣喜。

2023年,江西省智能产业技术创新研究院对该公司重要地下空间机械设备长螺旋桩机进行智能 化改造。改造后的桩机实现了无线远程遥控功能,同时,通过加装的智能传感器系统,操作人员可以 直观地获取桩机的各种信息,从而进行远程操控和自动化打桩。

江西省智能产业技术创新研究院于2019年5月31日成立,是由南昌县与宁波市智能制造产业研 究院联合共建的省级新型研发机构。自成立以来,该研究院立足智能机器人、智能制造、工业互联网3大 技术方向,组建专家智库和研发团队,开展核心技术攻关,完成科技成果登记31项,承担各类科技项目 21项。同时,研究院对1000多家南昌市规上企业数字化转型进行调研诊断,为江西煌上煌、江西中恒、

断完善"科技型中小企业一高新技术企业一高成长性企业"的梯次培育体系,围绕科技企业成长发展 各阶段,加强初期培育、发展扶持,实施高新技术企业后备培育工程;另一方面以共建共享为理念,引 进大院大所共建科研平台,先后引进落户了南昌智能新能源汽车研究院、江西省纳米技术研究院、江 西省智能产业技术创新研究院、南昌大学国际食品创新研究院等大院大所,为企业科研提供共享平

"创新平台一定程度上能够解决产业转型升级中面临的共性技术供给不足、高素质人才短缺等问

题。南昌县把创新平台作为创新生 态系统的重要组成部分,从政策端 加大对创新平台建设的投入力度, 切实发挥科技创新政策的引导激励 作用,为实施新旧动能转换、实现产 业高质量发展提供有力支撑。"南昌 县委书记、小蓝经开区党工委书记 陈翔介绍。

据统计,南昌县已累计投入14 亿元,建成研发楼、实验室等场所超 7万平方米,发展、培育各类各级平 台41个,其中包括国家级1个、省级 20个、市级20个,服务企业近400 家,实现年营收亿元以上企业研发 机构全覆盖。在人才引培方面,拥 有"863领域专家"等国家级人才25 人、"省百千万人才工程""省双千计 划创新领军人才"等省级人才18人; 在成果产业化方面,已引进、孵化科 技项目20余个。



图为江西省纳米技术研究院。

除支持企业自建科研机构和联合 大院大所共建科研平台外,围绕县 (区)重点产业,针对发展方向"卡脖 子"关键核心技术问题和破解产业发 展瓶颈的工艺提升等问题,南昌县(小 蓝经开区)大力实施"揭榜挂帅"技术 攻关行动,推动科技成果从"实验室" 走向"生产线"。

2023年,位于南昌县(小蓝经开 区)的泰豪电源技术有限公司的燃气 轮机发电机组面临"热端部件外表温 度极高,内部热管理不佳""高频噪声 成分显著""允许的背压值低"等一系 列亟需解决的难题,公司希望有团队 能够帮助企业实现相关技术指标参数 的目标,来提升产品的效能。南昌县 (小蓝经开区)通过"揭榜挂帅"面向全 国公开发布,征集遴选南昌大学刘建 胜团队作为揭榜方攻关课题。

"目前项目进展顺利,预计2025年

4月完成。项目的成功研发将为数据 中心扩容改造提出新的解决方案,助 力新型数据中心发展,同时能够响应 "双碳"政策,发展燃气轮机发电技术 路线,走出发电机组低碳发展之路。 项目成果转化后预计三年可实现销售 收入4.27亿元。"泰豪电源技术有限公 司技术总监傅学东介绍道。

南昌县(小蓝经开区)聚焦自身产 业体系,持续深化"政、产、学、研"合 作,大力实施"揭榜挂帅"技术攻关行 动,通过提供一个方案、解决一个难题、 转化一批成果、落地一批项目,充分激发 创新创造的活力与动力,促进产业升级

完成两批次"揭榜挂帅"工作,征集到20 家企业的技术需求43项,主要涉及汽车 与新能源汽车、绿色食品和生物医药等 主导产业以及江铃股份、煌上煌等重点 企业。经专家论证遴选,21个项目被成

'揭榜挂帅"加快关键技术攻关

功揭榜,研发投入累计达9460万元,项 目全部实施完成后,每年可为企业带来 新增产值营收约10亿元、新增税收约 6000万元,产生专利约22项、制定企业

标准约18项。 栽下梧桐树,引得凤凰来。得益 于支持科技创新的服务体系不断完 善,南昌县自主创新能力不断提升。 2023年,南昌县新增科技型中小企业 534家,同比增长15.5%;新认定高新 技术企业134家,同比增长48.8%,高 新技术企业总数达287家;新认定科技 领军人库企业、独角兽(潜在、种子)、 瞪羚(潜在)企业8家,同比增长 14.2%,培育总数达23家。县(区)企 业煌上煌获批国家级工业设计中心; 三鑫医疗揭榜生物医用材料领域国家 级"揭榜挂帅"项目全省唯一;佳时特 揭榜智能制造领域国家级"揭榜挂帅" 项目;博恩锐尔可吸收流体止血材料 成功上市,打破国外技术垄断,首次实 现国产替代。 (李 悭)

## 北京市丰台区市场监管局之窗

北京市丰台区市场监管局顺利完成2024年药械经营环节国抽和第一季度区抽工作任务 从精准发力、规范程序、优化细节、提高效率四方面有序开展,顺利完成2024年度药械经营环节国抽和第一季度区抽工 精准发力,明确任务目标。按

进度和完成情况。规范程序,三方复

由抽检单位、被抽检企业和检验机构三方复核确认抽检样品数量、规格参数、存

核确认。

贮条件、支付方式等P协同,确保抽样工作 节,共享经验做法 的问题进行仁志,就 提高效率,同步服务指导。 发生一次指导"的

是一次抽检,完成一次指导"的工 ,规范企业进货查验记录、进口产 、质量保证协议等经营质量 管理重点项;解读新法新规,指导企业严格落实经营主体责任和经营安全责任, 促进提升企业合法合规经营。北京市丰 6批次、区抽48批次,顺利完成既



图为南昌县(小蓝经开区)航拍